

# **К вопросу определения основных детерминант преступлений, совершаемых на почве наркомании**

**ПАШКОВА Е.Н.**

к.юр.н., преподаватель кафедры административного права и административной деятельности,  
старший лейтенант милиции, Брянский филиал Московского университета МВД России

*Определены основные причины и механизмы совершения преступлений, реализуемых на почве зависимости от наркотических средств.*

Одним из приоритетных направлений политики правового государства является борьба с преступностью как асоциальным явлением, которое развивается по своим специфическим законам, отражающим государственные, национальные, региональные, социально-политические, экономические, культурные и иные особенности общества. Все это в полной мере относится и к совершению правонарушений как на почве наркомании, так и вообще в сфере незаконного оборота наркотиков. В настоящее время наркомания создает целый ряд нерешенных проблем, которые наносят неизмеримый ущерб личности, обществу и государству. Однако, несмотря на принимаемые превентивные меры, наркотизация охватывает все большие слои населения. Тенденция широкого ее распространения негативно влияет на развитие криминальной ситуации. По данным официальных учетов, количество наркозависимых граждан за последние 10 лет увеличилось почти в 15 раз и составило в среднем по стране 241 чел. на 100 тыс. населения. В ряде регионов уровень наркотизации значительно выше. По некоторым экспертным оценкам, количество лиц, допускающих немедицинское потребление наркотических средств, в Российской Федерации значительно выше данных официальной статистики и составляет от 3,5 до 4 млн чел.

В связи с этим необходимо глубокое изучение конкретных социальных процессов, противоречий общественной жизни и природы конфликтов, способствующих распространению наркомании и связанных с ней других негативных явлений. Для определения оценки преступности, ее познания, а также организации противодействия ей необходимо выявление *детерминации*.

*Детерминация* — понятие, производное от слов *детерминант*, *детерминировать*, *детерминизм*. Оно имеет латинское происхождение — *determinatio* — и означает ограничение, определение. Под *детерминизмом* понимается философское учение об объективной закономерности взаимосвязи и причинной обусловленности всех явлений [6, 8]. *Детерминизм*, исходя из факта причинного происхождения, определяет явления, которые вызвали обусловливающие возникновение другого события, случая, а также условия порождения и меру устойчивости соответствующего процесса.

Профессор Н.Ф. Кузнецова утверждает, что родовым понятием *криминогенной детерминанты* являются *причины* и *условия* [2]. А.И. Долгова, говоря о детерминантах, отождествляет их с *обстоятельствами*, которые употребляются также термином для причин и условий [3]. М.Д. Шаргородский писал: «Причинами преступности в широком смысле

этого слова можно считать все те обстоятельства, без которых она не могла бы возникнуть и не может существовать. Но не все эти обстоятельства играют активную роль. *Причинами* преступности являются, как и вообще *причиной*, те активные силы, которые своим действием порождают ее существование. Причины конкретного преступления — это, таким образом, те активные силы, которые вызывают у субъектов интересы и мотивы для его совершения» [6].

*Условиями* именуют многообразные факты, которые создают возможность возникновения и проявления причины, порождающей следствие. Их действие на следствие опосредовано причиной. Категория *условия* связана с категорией *возможность* и ее количественным выражением *вероятность* [7].

При этом «всякая причина является в определенном отношении условием, а всякое условие в другом отношении может быть причиной» [4]. Связано это с тем, что «в различных общественных явлениях одно и то же условие может квалифицироваться как причина и может оставаться в качестве условия» [1].

Следует согласиться с суждением авторов, указывающих, что, «не зная причин и условий распространения наркотиков, их форм развития, нельзя должным образом и противодействовать этим противоправным явлениям» [5]. Существует огромное многообразие мнений по проблеме детерминант преступлений, совершаемых на почве наркомании, освещенных в научной и иной литературе для широкого круга пользователей. К сожалению, объем статьи не позволяет рассмотреть их.

Однако предлагаем причины и условия преступлений, совершаемых на почве наркомании, классифицировать следующим образом.

*В зависимости от мотивов преступлений, совершаемых в области наркомании:*

1) детерминанты преступлений корыстного характера, совершаемые с целью завладения наркотиками или добычи денежных средств для приобретения наркотических средств или психотропных веществ;

2) детерминанты насильственных преступлений против личности на почве наркомании под воздействием наркотиков;

3) детерминанты преступлений против здоровья населения и общественной нравственности, связанные с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ;

4) детерминанты преступлений в сфере незаконного оборота наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, входящие в состав «теневой экономики».

*В зависимости от уровня развития личности, общества и государства:*

1) детерминанты, возникновение которых связано с противоречиями современного российского общества:

- политическая и экономическая нестабильность;
- расширяющаяся экспансия международного наркобизнеса в Россию;
- распространяющаяся в молодежной среде мода на наркотики;
- снижение духовности в российском обществе, ухудшение нравственной атмосферы, низкая культура;
- высокий уровень организованной преступности;
- слабая материально-техническая база государственных медицинских учреждений в области лечения наркоманов;
- недоработки законодательства в области лечения наркоманов;
- малая численность, техническая оснащенность подразделений по борьбе с незаконным оборотом наркотиков;
- приграничное положение России, большая протяженность границы с Украиной, практическая ее прозрачность;
- скучность финансирования оперативно-розыскной деятельности в отношении наркодельцов;
- имущественное расслоение в обществе;
- наличие на территории России массивов дикорастущих наркотиксодержащих растений;
- массированное влияние западной культуры и пропаганда западного стиля жизни;
- развал системы детских и молодежных организаций;
- социально-психологический и нравственно-идеологический кризисы;
- доступность сырья и легко осуществляемый его сбор;
- плохая техническая оснащенность подразделений по борьбе с незаконным оборотом наркотиков;
- несовершенство законодательства России;
- слабая правовая оформленность системы борьбы с международным терроризмом, финансовой основой которого является нелегальная торговля наркотиками;
- недооценка и замалчивание социальной опасности наркомании;
- слабое ведение антинаркотической пропаганды;
- ненадлежащее межгосударственное сотрудничество в борьбе с распространением наркотиков, выявлением источников изготовления и перевозки наркотиков;

2) детерминанты, связанные с недостатками бдительности правоохранительных органов и иных служб, осуществляющих деятельность в сфере противодействия наркомании:

- низкий уровень знаний сотрудников правоохранительных органов в области выявления и закрепления доказательств в сфере наркомании;
- коррумпированность сотрудников, осуществляющих противодействие наркомании;
- низкий уровень взаимодействия между подразделениями, основной задачей которых является противодействие незаконному обороту наркотиков;
- недостаток квалифицированных специалистов, обладающих познаниями по линии борьбы с незаконным оборотом наркотиков;

• слабая оперативная осведомленность оперативных аппаратов криминальной милиции;

• недостатки в учете и порядке расходования наркотиксодержащих медицинских препаратов;

• ухудшение воспитательной работы в учебных заведениях;

• невозможность полного выявления и реагирования со стороны правоприменительных органов;

• отсутствие единой информации о количестве учтенных наркоманов органами здравоохранения и внутренних дел;

• слабое выявление окружения наркоманов, их связей, каналы поступления наркотиков;

3) детерминанты, коренящиеся в самой личности или зависящие от нее:

• неопределенность перспектив трудаустроства;

• уход от бесперспективности в мир иллюзий;

• ослабление семейных связей;

• потеря жизненных ценностей;

• слабая роль населения в оказании помощи правоохранительным органам по поиску данных о незаконном обороте наркотиков, лицах, к нему причастных;

• восприимчивость к влиянию неформальных групп;

• отсутствие средств для приобретения наркотических средств или психотропных веществ;

• получение больших доходов, связанных с распространением наркотиков; значительная материальная выгода;

• жажда легкой наживы;

• пребывание личности в состоянии наркотического опьянения;

• бездуховность, недостаточная забота о семье и отсутствие внимания к воспитанию подрастающего поколения.

*В зависимости от природы явлений и сознания людей* причины и условия преступлений в сфере наркомании можно подразделить на:

• социальные и биологические (индивидуальные);

• внешние и внутренние.

При этом к социальным, или внешним, относятся детерминанты первой и второй групп вышеуказанный нами классификации, а к биологическим (внутренним) — детерминанты, коренящиеся в самой личности или зависящие от нее.

Данная классификация условна. Нередко одну и ту же причину или условие можно одновременно отнести к нескольким группам. Следует согласиться с мнением авторов, утверждающих, что «не существует какой-то общей, основной, главной причины, которая исчерпывающе объясняла бы происхождение преступности в конкретных условиях во всем ее разнообразии» [3]. Ни один человек не стал совершать преступление на почве наркомании просто потому, что отличался хрупким, болезненным телесным складом. Исходя из этого, на совершение преступлений в сфере наркомании влияет не один какой-то из перечисленных детерминант, а их совокупность. Причем эта системность определяется не только сочетанием внешних, социальных факторов, ошибками, недоработками и промахами государственной политики, но и внутренними, индивидуальными качествами личности. Справедливо отмечается, что «все внешние влияния воспринимаются человеком и информация о них перерабатывается им с учетом

уже сформированных у него качеств. И внутренние, и внешние причины выступают как производящие, действующие одновременно. Всякое преступление происходит от множества причин; и если очень часто эти причины связаны и переплетены между собой, мы, тем не менее, должны рассматривать каждую из них в отдельности...» [3].

Таким образом, в борьбе с наркоманией большое значение имеет профилактическая деятельность правоохранительных органов, которые должны своевременно и полно не только выявлять, но и устраниять детерминанты противоправных деяний в сфере наркомании, так как именно взаимодействие причин и условий приводит к негативному результату — совершению преступления. Поэтому их выявление в сфере наркотизма является основой построения программ и проведения мероприятий, имеющих эффективное значение в борьбе с преступностью.

**Список литературы**

1. Аванесов Г.А. Криминология. — М., 1984. — С. 184—185.
2. Криминология / Под ред. Н.Ф. Кузнецовой, Г.М. Миньковского. — М., 1994. — С. 7.
3. Криминология: Учебник для вузов / Под общ. ред. А.И. Долговой. 2-е изд., перер. и доп. — М., 2002. — С. 231—256.
4. Кудрявцев В.Н. Причины правонарушений. — М., 1976. — С. 20.
5. Лукьянов В.В., Сучков Ю.И. Некоторые условия, способствующие совершению контрабанды, и меры по их ликвидации // Вестник ЛГУ. — 1988. — Сер. 6. — Вып. 2. — С. 91—95.
6. Ожегов С.И. Словарь русского языка / Под ред. Н.Ю. Шведовой. 15-е изд. — М., 1984. — С. 145.
7. Свечников Г.А. Причинность и ее связь состояний в физике. — М., 1971. — С. 82.
8. Советский энциклопедический словарь / Гл. ред. А.М. Прохоров. 2-е изд. — М., 1983. — С. 379.
9. Шаргородский М.Д. Преступность, ее причины и условия в социалистическом обществе // Преступность и ее предупреждение. — Л., 1966. — С. 30.